



项目包括体育、医疗、保障性租赁住房及景观绿地等多种类型 新城民生项目公开征集设计方案

昨天,市规划资源局(市新城推进办)联合五个新城所在区政府(管委会)发布“2023年新城公共建筑及景观项目设计方案征集”公告,邀请国内外优秀的建筑及景观团队参与包括教育、文化、公共服务、保障性住房、景观在内的15个设计项目征集活动。

面向全球征集优秀方案

为推动新城高质量发展提供重要支撑,今年,五个新城以“设计赋能、集成营造”为主题,再次启动年度新城公共建筑及景观项目设计方案征集活动,面向国内外征集可实施落地的优秀设计方案。

今年公开征集设计方案的项目有15个,分别是嘉定新城的未来城市嘉棉路幼儿园、赵泾绿带、马陆镇社区体育设施,青浦新城的上达河码头综合体、盈秀路幼儿园21-03地块社区公服配套设施,松江新城的永丰荣都幼儿园、昆秀湖公园提升改造工程、松江枢纽中央绿轴,奉贤新城的数字江海08-06地块

保障性租赁住房、奉贤区中医医院急诊综合楼改扩建工程、沿港河路幼儿园,南汇新城的现代服务业开放区丹荣路社区公共服务中心、书院镇洋溢村公共服务中心、现代服务业开放区安茂路街心公园景观工程。项目类型从去年的教育、文化、社区公共服务类,“扩容”至体育、医疗、保障性租赁住房及景观绿地等多种类型。

在项目区位上,公服设施型项目均位于新城重点片区或邻近新城重点蓝绿空间,如青浦上达河码头综合体项目位于青浦上达创芯岛示范样板区,奉贤数字江海08-06地块保障性租赁住房位于数字江海示范样板区内的核心滨水地块;景观生态型项目均邻近示范样板区或位于新城绿环附近,如嘉定赵泾绿带位于嘉定远香文化源示范样板区内,松江昆秀湖公园提升改造项目位于松江绿环广富林片区重要节点上。

本次征集采用公开报名、资格预审的方式。每个项目将择优选取3家人入围设计单位

开展方案设计,并在4月中下旬经方案评审后确定1名优胜单位。

去年蓝图细化为施工图

2022年,上海五个新城第一批10个项目面向全球征集设计方案,吸引了来自美国、德国、日本等10个国家和地区的一流设计师。每个项目申请主体少则有70余家,多则有130余家。

去年公开征集的部分优胜方案已经细化为施工图。在松江新城,广富林文体活动中心项目根据优胜方案“共享生境·社区之家”,于2022年9月已取得立项批复,目前正在设计深化环节;广轩中学项目根据优胜方案启动了项目建议书的编制工作,于2022年9月完成立项审批,计划2023年开工,2025年交付使用。

在嘉定新城,嘉定远香湖会客厅初步考虑在方案征集成果基础上,结合周边现状建筑,进一步深化研究功能业态及建筑设计方

案;嘉定复华完全中学已列为2023年嘉定新城规划建设重大项目,预计今年年底前可完成可行性研究报告编制。

在青浦新城,青浦热电厂项目统筹考虑与周边重大公共设施及文化、旅游、体育、商业等相关项目的联动协调发展,目前正加紧周边地块土地收储;双盈路小学项目土地已收储,后续将结合区里开发时序,逐步推进其按照方案成果开工建设。

在奉贤新城,滨河剧场将结合北港720城中村改造整体推进,计划今年年底前完成申报;水乐路幼儿园已完成立项,目前处于扩初方案编制阶段,计划今年年底前开工建设。

在南汇新城,荷翠路小学和社区中心项目已经在征集方案的基础上完成项建书编制,紫飞港二环公园带服务建筑将结合周边二环带城市公园实施方案后再推进实施。

本报记者 杨玉红

城管队员+市民监督员,让法治宣传走入千家万户

“管民CP”辖区发挥最大效力

垃圾分类看一看,工地噪声管一管,违法搭建劝一劝……春节刚过,普陀区曹杨新村街道综合行政执法队特邀的20名“市民监督员”又恢复“上岗”了。记者获悉,这一全市首创的“市民监督员”制度,已成为市民监督城管执法、参与城市治理、了解法律法规、构建城区共建共治共享新格局的途径。目前,市民监督员2.0版“少年监督员”也已“上线”,让法治宣传走入千家万户。

市民监督商家垃圾分类

戴上“市民监督员”的标牌,穿上城管执法红马甲,家住香山苑小区的蔡丽影熟门熟路地坐上了城管执法车。今天,她要参与监督的,是对沿街商铺垃圾分类的检查。去年疫情过后,社区垃圾分类有否“回潮”,店家有否认真坚持“四分类”,都是这次检查的重点。

来到桂巷路步行街,蔡丽影与执法人员走进超市、奶茶铺、小吃店里,翻开垃圾桶盖,看看有没有混投。见一家餐饮店的湿垃圾桶内混有筷子套、餐巾纸等干垃圾,蔡丽影当即指出,并提醒店家将垃圾桶外表的污渍洗干净。

用所学法规为邻里解惑

蔡丽影是曹杨新村街道的首批“市民监督员”之一。2019年,曹杨在全市首创“城管队员+市民监督员”的“管民CP”组合模式,聘请20位居民担任市民监督员,每周跟着城管队员用脚步丈量2.14平方公里的辖区,监督城管执法是否文明规范,了解城市



蔡丽影跟随城管队员一起到商铺中去巡查、宣传垃圾分类
本报记者 周馨 摄

治理背后的故事。

检查垃圾分类、占道经营,对工地的噪声、扬尘等进行执法,走进小区处置违法搭建……在一次次监督执法中,市民监督员们亲身体会了城管队员的日常工作,也对各项法规增进了了解。

如今,蔡丽影已经能用监督执法中获取的知识,为邻居们浅显地解释一些问题,比如空调外机安装的高度、违法搭建怎么处理等。

2.0版“少年监督员”上线

如今,微信群里每次发布执法任务,都成了最热闹的“抢单”时间,名额经常会被秒杀。

哪怕错过了任务,市民监督员也会在群里通过“随手拍”将发现的问题上报,由城管部门及时处置或转达其他部门。“市民监督员就像我们的另一双眼睛,我们称之为‘天眼’系统。”曹杨新村街道综合行政执法队副中队长俞放说。

记者获悉,目前市民监督员2.0版——“少年监督员”已“上线”。中队聘请辖区学校里的孩子们担任监督员,在寒暑假期间跟随队员巡查和执法,让学生群体也有机会走进执法现场,了解城管工作。这一模式已取得良好的教育效果和“溢出”效应,通过“小手拉大手”,让法治理念走进千家万户。

本报记者 金曼奕

新民随笔

让孩子学些「软技能」

方翔

本周,阔别校园已久的中小学生们重回了校园。对于许多家长来说,在一边庆祝“神兽回笼”,不再监督孩子上网课的同时,一边又要迎接新的挑战,特别是随着ChatGPT等人工智能的发展,究竟应该让孩子学点什么?

“知识就是力量”这句话深入人心,但学校教育不仅仅是教授给孩子知识。曾经有记者问爱因斯坦,声音的速度是多少,爱因斯坦拒绝回答,他说,你可以在任何一本物理书中查到答案。教育的价值不在于记住很多事实,而是训练大脑会思考。

这段时间火爆网络的ChatGPT,几乎已拥有了人类所有知识的总和,一些学生使用ChatGPT完成作业、写论文,甚至还拿到了高分,那我们的孩子为什么还要到校园进行学习呢?因为学校的价值在于培养孩子追求知识的能力,并把孩子塑造成为具有独立思考和有正确价值判断能力的人。

以知识传递为核心的教育模式已经被逼入了墙角。无论是在家庭、学校,还是在社会上,孩子们更需要的是“软技能”,其中就包括跳出框架思考、与人沟通、合理分配时间等能力,用天马行空的创意改变生活,用好好奇心探索未知。

把好奇心变成兴趣,进而上升到志趣,并成为充满个性特质不一样的人,这将成为未来与人工智能“竞争”中取胜的关键。去年,上海市青少年活动中心推出的《走进人工智能》青少年科普课程受到了广泛的关注,其最大的特点就是激发青少年在人工智能领域的好奇心,助力青少年投身创新创造的梦想。中国科学院院士汪品先曾表示,好奇心不等于胡思乱想,因为梦想是不需要学习和探究的,“科学具有两重性,作为生产力,科学是有用的;作为文化,科学是有趣的。科学的源头在创新,而科学家的好奇心,正是源头创新的文化基础。”汪品先院士说。

对于孩子的未来是否会被人工智能替代,我们大可不必焦虑。知识是死的,而学校却是在为活人服务。正如爱因斯坦所说:“如果人们已经忘记了他们在学校里所学的一切,那么所留下的就是教育。”

联动世界三大特摄剧人气形象

市血液中心发起“热血呼吁”

你正在献血时,电视荧屏中的奥特曼和假面骑士突然出现在面前向你致敬,会是什么样的体验?2月中旬以来,在上海市血液中心献血的爱心市民就被这突如其来的惊喜所感动。

为了给患者募集更多救命的血液,上海市血液中心与上海新创华文化发展有限公司又一次联合发起了“传递热血之力——献血公益活动”,邀请世界三大特摄剧“奥特曼系列”“假面骑士系列”和“超级战队系列”的人气角色同框,共同向爱心市民发起“热血呼

吁”,希望大家积极参与无偿献血。

本次联动活动自2月中旬起持续至2月28日,市民至上海市血液中心各献血点无偿献血,即可在献血证上加盖一枚纪念印章,附赠的献血限定明信片也极具收藏和纪念价值。活动一经发布,便引起了“热血”市民的积极响应。据上海市血液中心统计,活动开展后献血人数较往日有了显著提升。

为了号召人们积极参与无偿献血,近年来上海市血液中心积极与年轻人喜欢的品牌进行公益联动,已连续3年与新创华合作推出

主题献血活动。此外,中心还曾与齐天大圣孙悟空、崩坏3、哔哩哔哩、碧蓝航线、三丽鸥家族、小王子等IP有过合作。

另据了解,国家卫生健康委、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局近日联合下发《关于表彰2020—2021年度全国无偿献血表彰奖励获奖者的决定》。本次表彰中,上海市351人荣获“全国无偿献血奉献奖终身荣誉奖”,2183人荣获“全国无偿献血奉献奖金奖”,1754人荣获“全国无偿献血奉献奖银奖”,4539人荣获“全国无偿献血奉献奖铜奖”,585人荣获“全国无偿献血志愿服务奖”,复旦大学等12家单位荣获“全国无偿献血促进奖单位奖”,陈勤奋等5人荣获“全国无偿献血促进奖个人奖”,共青团上海市委员会等5家单位荣获“全国无偿献血促进奖特别奖”。